Le développement de la théorie atomique.

La théorie atomique que les chimistes utilisent aujourd’hui est le résultat d’un développement qui a duré plusieurs siècles, semblable au développement de la théorie héliocentrique du système solaire.
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Des philosophes grecs antiques comme Leucippus et Démocrite au 5e siècle av. J.C. ont été les premiers à proposer que la matière est formée de particules minuscules, si petites qu’elles sont invisibles, qu’ils ont nommées « atomes » .  Mais Aristote n’était pas d’accord; la théorie d’Aristote était que tout est formé de 4 éléments, l’eau, l’air, la terre et le feu.  La théorie d’Aristote a été acceptée parce que il était un philosophe tellement respecté,  et la théorie des atomes de Leucippus et Démocrite a été rejetée pendant plus de 2000 ans.
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Le chimiste anglais John Dalton (1766-1844) a repris l’idée des atomes de Leucippus et Démocrite.  Il a proposé que les atomes sont des petites sphères, et il y différents types d’atomes pour chaque élément, par exemple le carbone, l’oxygène, ou l’hydrogène.  Les molécules sont des groupes d’atomes attachés ensemble.  Les éléments contiennent seulement une sorte d’atome.  Les molécules qui contiennent des atomes de deux ou plusieurs éléments sont des composés.  
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Un autre scientifique anglais, Joseph Thompson (1856-1940) a découvert que les atomes contiennent des petites particules négatives, qu’il a appelé des « électrons ».  Il pensait que les atomes sont comme des sphères avec des petits électrons dedans, comme des raisins dans un biscuit au raisins.
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Ensuite un physicien de Nouvelle-Zélande, Ernest Rutherford (1871-1937), a découvert que les atomes ont un noyau : un petit centre très petit et très dur, électriquement positif.  Les électrons bougent à très grande vitesse dans un nuage autour du noyau.  





Ensuite,  un physicien danois, Neils Bohr (1885-1962) a démontré que les électrons autour du noyau peuvent avoir différentes niveaux d’énergie. 

Finalement un physicien allemand, Werner Heisenberg,(1901-1976) a démontré que les électrons ne tournent pas autour du noyau comme des planètes autour du soleil.  Ils sont comme un nuage autour du noyau.


� SEQ _ \* ARABIC �1� Les éléments d'Aristote (eau, air, terre et feu)





Les 4 points de la théorie atomique de Dalton


Toute la matière est formée d’atomes.


Les atomes ne peuvent pas être créés, détruits, ou divisés en particules plus petites.


Chaque élément est un type d’atome.  Les atomes de chaque élément ont une masse et une taille spécifique à l’élément.


Les atomes de différents éléments peuvent se combiner pour former des composés.





� SEQ _ \* ARABIC �2� Le modèle atomique de Dalton: les atomes sont des sphères.





� SEQ _ \* ARABIC �3� Le modèle du "pain de raisins" de Thompson





Comment Rutherford a découvert que les atomes ont un noyau.





Rutherford a fait une expérience pour étudier les atomes d’or.  Il a placé une feuille d’or très mince dans un rayon de particules alpha, avec un détecteur pour observer dans quelle direction les particules alpha  sont déviées par les atomes de la feuille d’or.  Il a découvert que la majorité des particules alpha n’est pas affectée par la feuille d’or.  Quelques particules sont déviées, dans toutes les directions.  


Rutherford a proposé l’idée du noyau pour expliquer ces résultats : le noyau est très dur et très petit comparé a l’atome.  Quelques particules frappent le noyau et rebondissent dans toutes les directions, mais la grande majorité des particules passe loin du noyau et ne sont pas affectées du tout.  
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� SEQ _ \* ARABIC �4� Le modèle de l'atome de Rutherford: un noyau très petit et positif, entouré d'un nuage d'électrons





� SEQ _ \* ARABIC �5� Le modèle de l'atome  de Bohr-Rutherford: un noyau positif au centre, et les électrons négatifs dans différents niveaux d'énergie.





� SEQ _ \* ARABIC �6� Le modèle de l'atome de Heisenberg: les électrons ont différents niveaux d'énergie et ils forment un nuage autour du noyau.








